

不扩散核武器条约缔约国  
2005 年审议大会  
筹备委员会

23 April 2004  
Chinese  
Original: Chinese

第三届会议

2004 年 4 月 26 日至 5 月 7 日，纽约

中国代表团提交的国家报告

关于中华人民共和国为推进中东和平进程和促进建立中东无核武器区  
所采取的步骤的国家报告

中国一直密切关注中东局势的发展，一贯重视推进中东和平进程，积极支持建立中东无核武器区的努力。根据 2000 年《不扩散核武器条约》审议大会最后文件的规定，中国现就为推动中东和平进程和促进建立中东无核武器区所采取的步骤说明如下。

一. 中国支持并致力于一切有助于中东和平进程的多边努力

中国认为，尽早解决中东问题不仅符合中东地区国家的利益，也有利于世界的和平与稳定。基于此，中国支持并积极参与一切有助于实现中东和平与稳定的国际努力。

中国主张在联合国有关决议和“土地换和平”原则基础上，通过对话公正、合理地解决中东问题，早日实现该地区的和平、稳定与发展。

中国欢迎和支持 2002 年 3 月第 14 届阿拉伯国家联盟首脑会议通过的“阿拉伯和平倡议”。中国支持“路线图”计划，敦促以巴双方采取有效措施，积极配合有关各方的促和努力，使该计划尽快得到实施，早日解决巴勒斯坦问题。中国认为，叙以、黎以和谈是中东和平进程的重要组成部分，早日启动这两线的和谈有助于实现整个地区真正、全面的和平。

二. 中国通过双边关系渠道积极致力于劝和促谈

中国同中东所有国家都建立了外交关系，在与地区国家的双边交往中保持着各领域良好合作，积极做劝和促谈工作。



中国在同巴、以的双边互访与磋商中，一直强调和平谈判才是解决争端的正确途径。以暴易暴只会加深彼此的仇恨。呼吁巴以双方保持克制，积极配合国际社会的调解努力，平息冲突，重回和谈轨道。

根据中东局势的发展，中国领导人多次通过与中东各国领导人互致信函，表达中方立场。中国外交部长多次应约或主动打电话给以巴领导人或外长，阐述中方对当前以巴局势的看法，促请有关各方保持克制，尽力防止冲突进一步升级，维护地区稳定，为早日恢复和谈创造有益的气氛。

### 三. 中国中东问题特使积极参与国际促和努力

2002年9月，应中东地区有关国家、特别是阿拉伯国家的呼吁，中国设立并任命了中东问题特使。11月，中国中东问题特使访问埃及、黎巴嫩、叙利亚、约旦、以色列和巴勒斯坦，并分别与正在中东地区访问的美国、欧盟、俄罗斯和联合国等“四方”中东问题特使进行了会晤。2003年5月，特使访问以色列、巴勒斯坦。2003年10月，特使访问叙利亚、埃及、黎巴嫩、沙特、巴勒斯坦、以色列。在访问中，特使阐述了中国对推动中东和平进程的立场，表示中国支持并愿意参加一切有助于恢复中东地区和平与稳定的国际努力，愿意积极参与为此而举行的国际会议。中方立场受到有关各方的欢迎和重视。2003年12月，特使出席了《日内瓦倡议》国际会议，对有关各方的促和努力表示支持。中国中东问题特使与阿以双方和国际社会其它有关各方保持着密切的联系和磋商。

### 四. 中国支持建立中东无核武器区的努力

中国早已无条件承诺不对无核武器国家或无核武器区使用或威胁使用核武器，并一贯支持有关地区国家在自愿协商的基础上，建立无核武器区的努力。1992年，中国加入《不扩散核武器条约》(NPT)时发表声明，郑重呼吁：“所有核武器国家都承诺支持建立无核武器区的主张，并尊重无核武器区的地位，承担相应的义务。”

中国认为，建立无核武器区有利于防止核武器扩散和加强国际防扩散体制。在局势紧张的地区，核扩散的危害更大。基于此，中国从一开始就明确支持中东国家建立中东无核区的努力，认为这有助于缓解中东的紧张局势，推进中东问题的解决。

中国一直在联合国框架内支持建立中东无核区的努力。自1974年以来，联大每年均通过由埃及提出的建立中东无核区的决议。埃及总统穆巴拉克还提出建立中东无大规模杀伤性武器区的倡议，呼吁中东所有国家为此做出积极努力并进行认真谈判。中国一直对上述决议和倡议持支持态度。中国并支持1995年NPT审议大会“关于中东问题的决定”。

中国还在双边层面积极推动中东无核武器区的建立。在与中东地区各国领导人的高层会晤中，中国一直对各国为建立中东无核武器区所作的努力表示赞赏，并始终坚持支持建立中东无核武器区的明确立场。

2003年12月，利比亚决定放弃包括核武器计划在内的大规模杀伤性武器计划。中国予以积极评价，认为利此举有利于维护国际防扩散体制，有助于促进该地区的和平与稳定。中国还与国际社会一道，支持在国际原子能机构框架内通过对话妥善解决伊朗核问题。中国认为，伊朗采取的积极步骤将促进中东无核化进程。中国相信，以色列加入NPT，将其所有核设施置于国际原子能机构的全面保障监督，对于实现中东普遍加入条约的目标和加强国际防扩散机制具有重要意义。

中国愿与国际社会一道，为中东地区实现和平，早日建成中东无核武器区，继续做出努力和贡献。

---